

读《论语》有感之六：财富之道

有人说“金钱是万能”，“有钱能使鬼推磨”；也有人说“金钱是万恶之源”，“金钱等于罪恶”……金钱到底是有益之神还是有害之使呢？

天下熙熙皆为利来，天下攘攘皆为利往。不管我们怎么来评价金钱，不可置疑的是，世界上绝大多数人一辈子都是为了金钱在劳作。

我们需要金钱来购买食物，它使我们不至于挨饿；我们需要金钱来购买衣服，它使我们能够遮羞；我们需要金钱来购买房子，它使我们有一个休息的处所；我们需要金钱来购买奢侈品，它使我们生活得更加方便，或者使我们感觉到快乐。

在对待金钱上，我们中国人一直有些误区，以前的人羞于谈钱，中国古代的读书人，更是视金钱为粪土，觉得谈钱话利是庸俗不堪的，从商之人更是下九流之类。所以有“商人重利轻义”之说，文人大都会像陶渊明一样不为“三斗米折腰”。而今天，在现代商业社会里，拥有大量金钱已是财富的象征、身份的象征、成功的标志，而贫穷则往往代表着懦弱、耻辱、卑下。

金钱不是万能的，但没有金钱却是万万不能的。致富是不是就意味着道德的沦丧？财富难道与高尚无缘？有没有可能致富而不必内疚，不必伤害别人？随着社会的日益富足，一直以淡泊名利为美德，以安贫乐道为人生境界的中国人，正面临着关于财富“成长的烦恼”。中国人需要新的财富哲学，正确的金钱观对我们每一个都是非常之重要的。

我觉得现代人应该对金钱有这样的认识：

一、贫穷代表着懒惰、无能和耻辱。

司马迁在《史记》中写道：“仓廩实而知礼节，衣食足而知荣辱”。元稹在《遣悲怀》中写道：“尚想旧情怜婢仆，也曾因梦送钱财。诚知此恨人人有，贫贱夫妻百事哀。”韩愈在《圻者王承福传》中写道：“乐富贵而悲贫贱，我岂异于人哉。”三位古代文人说的都是一个意思，对于个人，对于家庭，对于社会来说贫穷都是不能津津乐道，而应该是设法改变的现象。

《论语》中也有这么一小段——子曰：“富而可求也，虽执鞭之士，吾亦为之。如不可求，从吾所好。”其大意是——孔子说：“财富如果可以求取的话，即使当个马夫我也愿意干。假如不可求取，还是干我所喜欢的吧！”

金钱对于已经解决了生存问题的人来说，它并不处于重要性的中心，它与那些使生活值得珍惜的持久价值关系不大。但不管你是怎么咒骂它、责备它，你能宣称自己高于金钱，对它不屑一顾。你能从道义上、智慧上尽其所能把它贬得一无是处。但是，不管你怎么说怎么做，金钱仍然处于我们生活的中心，社会上错综复杂的关系，无以名状的行为大体都是与金钱与利益有关系。

弱国无外交，一个贫穷的人也是很难谈理想和未来的。商业社会一个人的价值是可以用金钱来衡量的，无法拥有金钱是一种没有能力的体现，这样的人不是不够聪明就是足够懒惰。

《论语》中还有这样一段话——子曰：“邦有道，贫且贱焉，耻也；邦无道，富且贵焉，耻也。”其大意是——孔子说：“国家政治清明，贫贱便是一种耻辱；国家政治黑暗，富贵便是一种耻辱。”

穷的人他们往往都给自己找到了一些合理的理由。比如说：我不想让自己累着；我不想做我自己不喜欢做的事情；我要把更多的时间留给我自己，而不是留给不相干的人……孔子给了我们一个答案，在财富和兴趣之间我们应该有所取舍，应该是创造价值为第一，享受生命为第二！我们设想一下如果这个社会大家都不是做最能创造价值的事情，而都是做自己最喜欢的事情那会是一个什么样的光景？社会会发展吗？世界会进步吗？

二、君子爱财，取之有道。

古人云，君子爱财，取之有道，看来古人是深谙“和气生财”的道理的，钱要赚却不能违背道德良心，要财富也要堂堂正正的做君子。

最近，网上有许多关于黑砖窑的报道，之后又传来重庆民工讨薪广东被打的消息，据说那位不肯付薪资还要打人的主是财富榜上有名的人物。杀人越货、强取豪夺、坑蒙拐骗也许是世界上最直接、最简便、最迅速的取财之道，可这种行为对社会的破坏是显而易见的。诚实经商、劳动生产、科学创造也许是困难重重、时间漫长的生财之道，可正直的人们必须运用这些正确的方式，因为只有遵从道义创造财富的社会才是健康稳定的，个人才会心安理得、幸福快乐。

培根曾任英国首席大法官，六十岁因受贿，被罚四万英镑，并囚于伦敦塔，后来虽被赦免，但出狱后不久就去世了。临死前对他的《人生随笔》进行了修改，在改到《论金钱》这一章时，培根收录和核实了三个典型案例：1、乞丐杀子案；2、姐弟绝交案；3、兰姆贪污案。

第一个案例“乞丐杀子案”的内容大致是这样的：有名叫约翰的乞丐，行乞40年，积攒了3千金币，有一天他忽然发现儿子头上戴了顶非常贵重豪华的帽子，他便问：从哪来的？儿子说：一枚金币从当铺换来的。他又问：你金币是哪来的？儿子答：从三千金币中拿的。于是，约翰七窍生烟，一拐杖结束了他儿子的性命。因为这3千金币是他一便士一便士积攒起来的，用一枚金币买顶帽子，他对儿子如此大手大脚忍无可忍。

第二个案例“姐弟绝交案”大致的内容是这样的：伦莎和戴维是姐弟关系，他们住在伦敦，在他们幼年时失去了双亲。为了养活弟弟并让他有个好前程，伦莎13岁起就开始做妓女。在姐姐的资助下，弟弟进了剑桥大学，而且，后来组成了一个幸福的家庭。就在戴维准备报答姐姐的养育之恩时，姐姐伦莎提出了断绝姐弟关系，永不来往、永不见面。因为她看到弟弟就会想起自己不堪回首的历史，并且弟弟愈幸福，愈会勾起她对不幸的回忆。

第三个案例“兰姆贪污案”大致的内容是这样的：兰姆是位海军大臣。年俸一万六千镑，是当时一般伦敦市民 50 倍。他通晓天文、地理、历法和海洋知识，在与西班牙争夺海上霸权的斗争中屡立战功，被伊丽莎白女王封为爵士。同时，他也是一位出了名的以简朴著称的贵族。在别人花天酒地的时候，他每天的开销不超过 2 英镑。就是这样一位德才兼备，德高望重的重臣，在伊丽莎白女王死后，被查出贪污军饷六十万英镑。这些钱被原封不动地藏在他家的地窖里。最后他被詹姆斯国王下令处死。

培根为什么要核实和研究这三个案列？研究者说，因为培根从伦敦塔里被释放后，通过在伦敦塔关押期间不断的思索和研究，他发现了金钱的阴谋。他要通过这三个案列来证实和阐述自己的发现：当你在获得金钱的过程中，如果感到紧张和屈辱，在获得金钱后,就不要指望会过得怡然自得，因为在紧张和屈辱中得到的金钱，用起来会更加的不安和心酸，这就是金钱本身所固有的阴谋。

三、拥有财富不是目的，通过拥有财富使生活品质得到提高才是目的。

有本书上写着，有三种最不幸的人。其中一种就是孜孜不倦的追求着，并已经获得巨额财富却没有享受到财富给其带来的快乐的人。

穷人需要节约，富人习惯了节约。虽然现在很多人很有钱了，但还依然是穷人的心态和穷人的行为。他们依然还是会为了几元停车费与看车的人讨价还价，并且还还为少付点钱不要发票而沾沾自喜！依然会在开空调和吹电风扇之间进行选择！这真的是一个悲哀。

我曾经结识过两个特别有钱的人，一个在经营着五个亿销售的味精厂，一个是现有资产已经超过 15 个亿的房产老板。

五个亿销售额的味精厂没有专职出纳，你能相信所有的付款居然都是老板他自己一手完成的吗？这样的老板没有星期日，几年了从来没有离开过当地一步，每天从上午 8 点一直工作到晚上 10 点，唯一的乐趣就是晚上回家看两个小时的电视！

而那位拥有资产上 15 个亿的房产老板，问他为什么不开布满灰尘的奔驰 600 却一直开着奥迪。他的回答竟然是：奔驰 600 的车太耗油了，不划算，还是开前几年买的奥迪合适！

有一次去医院，看到了有一个老先生在病床前一遍遍的呼喊：“老伴，你醒醒啊！醒来我们就一起去环游世界，你不是一直都想去吗？”老伴睁着茫然无神的眼睛，没有知觉，没有反应。老先生深深叹着气，并老泪纵横。简单沟通后得知，老先生和他老伴结婚已经四十年了。年轻时，老伴原有出国留学的计划，但因为爱他而留了下来。他为了弥补心中那份内疚，曾许诺说：“有一天，我会陪你环游世界！”只是，随着孩子一个个出生，经济压力逼使他们不得不缩衣节食，环游世界成了一个遥不可及的梦想。他总是安慰妻子说：“等孩子再大一点，等家里在宽裕一点……”孩子终于长大，各自有了各自的家庭。他们也有了足够的余钱来实现当年的梦想，可是男人的事业正在高峰，别说出国旅游，平时两人相处的时间都有限。面对老伴不时的埋怨，他总是抱歉地说：“等我退休了，我所有的时间都是你的，你要怎么玩都可以！”

及至等到他退休，老伴却等不及了。一场脑中风，造成了深度昏迷，日日夜夜陷在无梦也无欲的世界里。只留下老先生守在床边，不断地重复着“老伴啊，你快点醒过来啊！我要带你去巴黎看铁塔，去伦敦看笨钟……”

我们总以为时间会等我们，容许我们从头再来，弥补缺憾。却不知灾难永远在我们猝不及防的时候降临，让我们无处躲避。我们真的应该好好珍惜现在所拥有的一切，好好利用所拥有的一切让自己的生命变得精彩！

这个世界真的有太多的生命活得太累了，为权力勾心斗角，为利益鱼死网破，忙着去争斗，去获取，却拿不出时间来与相知的人促膝长谈，与相爱的人深情相拥，最终憔悴在自己的心路上，从而让人生的里程缺失了生命最本质的光华。

生命都是有缺憾的，没有一个人的人生是完美的，如果我们总是要等什么办得妥妥贴贴才去享受，才去放松，那么我们永远都不会有快乐和幸福的时候。

有一只狗非常聪明，能够为主人去买菜，也能看得懂红绿灯，并且知道坐哪一路的车回到自己的家……这样一只聪明狗一直是大家所渴望拥有的，但有一天聪明狗被主人又踢又打又骂，隔壁邻居好多人打抱不平，纷纷责备狗主人不该这样对待他的聪明狗。其中有一个邻居说：“你到底在干什么？这条狗简直就是个天才了。我发誓，它都可以上电视成为明星狗了！”狗主人说：“你说它聪明？这已经是这条笨狗第二次忘记带钥匙了！”

如果我们像这只聪明狗的主人一样对生活有那么多苛求，那我们永远都活在不安全，不幸福中。

金钱有时是一剂剧毒的猛药，财迷心窍者无不中毒。金钱有时是一副迷幻药，令人失去理性，失去常态。金钱是人类的胆，汪洋大盗铤而走险，拿生命作赌注，谋财害命，都是因为贪婪所致。金钱是慈善者向别人施惠的柳枝甘露，使受患者重沐幸福之泉。金钱是医治贫穷的良药，贫困使人对生活失去热情，而金钱却是人类的强心剂，使人看到生活的希望。钱是个好东西，没有钱万万不能。但是，千万别让钱主宰你的命运，只有你驾驭了钱，才能使钱发挥正常作用。

四、不管有没有拥有财富，快乐才是生活的主体。

受到条件、机遇的限制，或因为一个人的追求、抱负和理想的不一样，很多人没有办法拥有足够多的财富，这也是很正常的，只要努力过，只要觉得有比金钱更有价值的东西需要去追求，没有拥有财富也应该坦然了，因为毕竟拥有财富是一种手段，而生命真正的本意是快乐、是幸福。

我们的父辈，由于时代、学识和经历的原因，也由于所在地理位置等原因，没有拥有足够多的财富。养育我们成人，送我们上学都显得极其困难和艰辛，岁月在他们的脸上留下了痕迹，但并没有剥夺他们拥有快乐的权力。而今他们中依然有很多人还是日出而作，日落而息辛苦地劳作着，但他们却往往成为了最幸福的人。他们的要求不高，他们的抱怨很少，他们的理想往往都是触手可及，而不是遥不可及的。他们

容易获得他们所要获得的东西，因此他们往往也成为了快乐的一群人。

历史上留下美名的人很少是因为拥有巨额财富的人，更多的是一些改变历史的政治人物或者给人们带来精神享受的文人墨客。

我们要努力去创造价值，财富是对你努力的一个馈赠，财富是你努力的一个结果。自然而然的得到财富我们没有必要去拒绝，但刻意去追求却大可不必，毕竟过多的财富没有任何意义。一个人能感受的物质需求是有限的。食物再精美，一个人每天的食量也是有限的；玩乐再诱人，个人时间和精力也有限。与富者的患得患失抑或百无聊赖相比，人的贫穷也许并不是一件最痛苦的事情。因为一些穷人有理想地生存总比富者对自己生存的厌倦。从这个角度说，人生最大的幸福往往源于美好心灵的自足。

陶渊明辞官归里，过着“躬耕自资”的生活，夫人翟氏与他志同道合、安贫乐道。但他们“结庐在人境，而无车马喧。问君何能尔，心远地自偏。采菊东篱下，悠然见南山。山气日夕佳，飞鸟相与还。此中有真意，欲辨已忘言”的生活方式成了多少人心所向往啊！

李白不畏权贵，嬉戏人生，豪迈过人。他的“人生得意须尽欢，莫使金樽空对月。天生我材必有用，千金散尽还复来……主人何为言少钱，径须沽取对君酌。五花马，千金裘，呼儿将出换美酒，与尔同销万古愁”的洒脱乐观又让多少人羡慕不已啊！

宋祁生当盛世，崇尚及时行乐。他的“浮生长恨欢娱少，肯爱千金轻一笑，为君持酒劝斜阳，且向花间留晚照”对生命对时间的珍惜也一样开启了千百年来数不尽的尘封的心灵！

在《论语》中也有很容易被人们忽视的语句——子曰：“**饱食终日，无所用心，难矣哉！不有博弈者乎？为之，犹贤乎已。**”大意是——孔子说：“吃饱了饭，整天一点事情都不做，很不行啊！不是有掷彩下棋的游戏吗？玩一下也比闲着好。”孔子的话再次告诉我们，不管是身处哪里，我们都应该让自己的生命变得有意义，都不能让生命在时间的长河里慢慢消磨，直到消失。

拥有财富固然好，自己可以活得比较舒坦，家人、亲人和朋友也会因为你而更加自在，如果你乐善好施、富有爱心，还会有更多的人因为得到帮助而变得幸福！没有财富我们要积极去争取，毕竟钱不是坏东西，为富不一定就要不仁。但财富努力求取得不到也要坦然，毕竟生命的价值的体现是可以多方面的，胳膊断腿的残疾人都会纵情而歌，生患绝症、病入膏肓的人也仍然有求生的欲望，我们这些健全的人怎么能自怨自艾、裹足不前、郁郁寡欢呢？！